Wie flieBt das Blut durch unsere BlutgefiBe?

zpg, 01.06.2016 Schiilerin bei Fahrradunfall verletzt

Auf dem Weg zur Schule kollidierte eine 12-jdhrige Schiilerin mit einem 65-jéhrigen
Radfahrer. Das Miadchen erlitt eine tiefe Schnittwunde am Handgelenk, aus der stoBweise das
Blut floss. Sie konnte bereits nach 5 Minuten am Unfallort von den Sanitétern des ortlichen
Krankenhauses versorgt werden.

Aufgaben:

1. Informiere dich anhand des Infotextes liber Aufbau und Funktion von A 1 - 3 Einzelarbeit
BlutgefaRen. Zeit: 10 Minuten
2. Lege dabeifolgende Tabelle an und vervollstindige sie:

Blut flieRt durch BlutgefiRe

BlutgefaR Arterien Venen Kapillaren

Aufbau

Funktion

Hohe des Blutdrucks

Messbarkeit des Pulses

Lage unter der
Hautoberflache

3. Die Arzte erkannten am Unfallort sofort, dass es sich bei dem verletzten BlutgefaR nicht um eine
Vene handeln konnte. Begriinde, weshalb Sie dieses Blutgefall ausschliefen konnten?

Hypothese:

4. Welche Art von BlutgefaR kdnnte bei dem Madchen verletzt worden sein? Formuliere eine
begriindete Vermutung (Hypothese):
Ich denke, dass eine verletzt wurde, da

5. Stelle deine Hypothese den anderen Gruppenmitgliedern vor. Entwickelt A 4 Gruppenarbeit
ein Experiment, mit dem ihr eure Hypothesen Uberpriifen kénnt. Dazu Zeit: 20 Minuten
gibt es 3 Forscherkisten mit unterschiedlichem Schwierigkeitsgrad. Keine

Sorge - ihr kdnnt jederzeit den Schwierigkeitsgrad wechseln.

Forscherbox — Nr.

Protokolliere deine Beobachtungen und erkldre deine Ergebnisse!
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Forscherbox A *

1. Betrachte die Modelle und vergleiche sie mit den Strukturen im Blutkreislauf (siehe Tabelle).

Modell Struktur im Blutkreislauf

Geblaseball mit Schlauch (Teil A) Herz mit ableitenden BlutgefaR (Arterie)
Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C) Arterie

dinner, elastischer Gummischlauch (Teil D) Verzweigte, diinnere Arterie

Pipette / dinner Gummischlauch (Teil D) Kapillare

Metallrohr / Glasrohr (Teil B) gibt es nicht (nicht elastische Arterien)
Wasser in Plastikbox Blut

2. Stecke nacheinander die 3 Modell-BlutgefalRe (Teil B, C, D) an den Teil A des Modells (siehe Abb.
unten). Driicke den Geblaseball unter Wasser mit relativ hoher Frequenz ganz leicht (zu ca. 1/3)
mit dem Daumen zusammen, so dass du beinahe einen gleichmaRigen Wasserausfluss erreichst.
Notiere deine Beobachtungen.

3. Benenne die Modell-BlutgefiRe (B, C, D), die

a. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoRweise erfolgt?
b. das Erfuhlen einer Druckwelle ermdglichen?

4. Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefdRe eine Pulsmessung ermoglichen.

5. Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-BlutgefdaRe relativ gleichmaRig herausflieSt
(weniger stoRweise). Wieso ist dies wichtig flr die Funktionsweise des Blutkreislaufs?

6. Begriinde, welches Modell-BlutgefdaR das verletzte BlutgefdaR des verungliickten Madchens

wiederspiegelt.

o Teil B
Metallrohr

/ (15 cm, Durchmesser 16mm)

Teil A
i Teil C
Gebldseball mit Schlauch (10 cm, Q — Elastischer Silikonschlauch
Durchmesser 12 mm) == / (15 cm, Durchmesser 16 mm)
Teil D

Elastischer Laborschlauch
(10 cm, Durchmesser 10 mm)
Elastischer Silikonschlauch
(20 cm, Durchmesser 4 mm)
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Forscherbox B

* %

1. Betrachte die Modelle und trage die entsprechenden Strukturen im Blutkreislauf in die Tabelle ein.

Modell

Struktur im Blutkreislauf

Geblaseball mit Schlauch (Teil A)

Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C)

diinner, elastischer Gummischlauch (Teil D)

Pipette / diinner Gummischlauch (Teil D)

Metallrohr / Glasrohr (Teil B)

gibt es nicht (nicht elastische Arterien)

Wasser in Plastikbox

Durchmesser 12 mm)

Stecke nacheinander die 3 Modell-BlutgefdfRe (Teil B, C, D) an den Teil A des Modells (siehe Abb.
unten). Driicke den Geblaseball unter Wasser mit relativ hoher Frequenz ganz leicht (zu ca. 1/3)
mit dem Daumen zusammen, so dass du beinahe einen gleichmaBigen Wasserausfluss erreichst.
Notiere deine Beobachtungen.
Benenne die Modell-BlutgefaRe (B, C, D), die

a. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoRweise erfolgt?

b. das Erfuhlen einer Druckwelle ermdglichen?
Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefaRe eine Pulsmessung ermdglichen.
Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-Blutgefalle relativ gleichmaRig herausflieRt
(weniger stoRweise). Wieso ist dies wichtig flr die Funktionsweise des Blutkreislaufs?

Begriinde, welches Modell-BlutgefdR das verletzte BlutgefdR des verungliickten Madchens

wiederspiegelt.

o Teil B
Metallrohr

/ (15 cm, Durchmesser 16mm)

Teil A
Teil C

Gebldiseball mit Schlauch (10 cm @ \’ Elastischer Silikonschlauch
’ _:_% (15 cm, Durchmesser 16 mm)

Teil D

Elastischer Laborschlauch
(10 cm, Durchmesser 10 mm)
Elastischer Silikonschlauch
(20 cm, Durchmesser 4 mm)
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Forscherbox C o

1. Betrachte die Modellbestandteile und trage die entsprechenden Strukturen des Blutkreislaufs in

die Tabelle ein.

Modell Struktur im Blutkreislauf

Geblaseball mit Schlauch (Teil A)

Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C)

diinner, elastischer Gummischlauch (Teil D)

Pipette / diinner Gummischlauch (Teil D)

Metallrohr / Glasrohr (Teil B) gibt es nicht (nicht elastische Arterien)

Wasser in Plastikbox

2. Baue mit den zur Verfligung stehenden Materialien 3 Modell-Blutgefdlle zusammen, die du an den
Gebliseball (Teil A) aufstecken kannst. Uberpriife deine Hypothesen.
3. Benenne die Modell-Blutgefalie (B, C, D), die
c. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoBweise erfolgt?
d. das Erfuhlen einer Druckwelle ermoglichen?
4. Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefaRe eine Pulsmessung ermoglichen.
5. Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-BlutgefdaRe relativ gleichmalig herausflielSt
(weniger stoRweise). Wieso ist dies wichtig flr die Funktionsweise des Blutkreislaufs?

6. Begriinde, welches Modell-BlutgefaR das verletzte BlutgefdR des verungliickten Madchens

Teil A

Gebldseball mit Schlauch (10 cm,
Durchmesser 12 mm)
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Wie flieBt das Blut durch unsere BlutgefiBe?

Infotext zur Aufgabe 1:

Etwa 100.000 km BlutgefaRe durchziehen unseren Korper. Das Herz pumpt dazu 4 - 6 Liter
Blut (bei einem erwachsenen Menschen) in einem geschlossenen Blutkreislauf durch unsere
BlutgefaRe.

Die BlutgefaRe, die vom Herzen wegfiihren, heillen Arterien. Sie sind dickwandig, elastisch,
muskulds und liegen tief in der Haut. Dies ist erforderlich, da das Herz bei jedem Herzschlag
stoRweise das Blut mit hohem Druck in die Arterien hineinpresst. Die elastischen Arterien
konnen die Druckunterschiede ausgleichen. Der Ausstol’ des Blutes aus dem Herz und die
damit entstehende Druckwelle ist als Puls, z. B. am Handgelenk fihlbar.

| Je weiter die Arterien vom Herzen entfernt sind, umso mehr verzweigen sie sich bis hin zu
haarfeinen, diinnwandigen BlutgefaRen, den Kapillaren. Sie sind tberall im Kérper zu finden,

z. B. an den Organen, sowie an der Fingerkuppe. Hier ist die FlieBgeschwindigkeit des Blutes
i sehr gering und es ist fast kein Puls mehr spiirbar. Die langsamere FlieRgeschwindigkeit in den :
Kapillaren und die groRe Oberflache der Kapillaren ermoglichen den Stoffaustausch: die
Abgabe von Sauerstoff und Nahrstoffen und zugleich die Aufnahme von Kohlenstoffdioxid und
| Abfallstoffen. '

Die Blutgefalle, die zum Herzen hinflihren, heillen Venen. Sie haben diinne, wenig muskuldse
: Wande und liegen nicht so tief in der Haut. Man kann sie an unserem Koérper an einigen
Stellen gut finden, z. B. am Handrlicken. Der Blutdruck in den Venen ist im Vergleich zum
arteriellen Blutdruck sehr gering. Da Venen dicht unter der Hautoberflache liegen und ein
niedriger Blutdruck vorliegt, kann man gut aus ihnen Blut abnehmen. Aus diesem Grund

. erfolgt die Blutabnahme aus den Venen.
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Wie fliet das Blut durch unsere Blutgefale?

Losung

Aufgaben:

1. Informiere dich lGber Aufbau und Funktion von BlutgefalRen.
2. Lege dabeifolgende Tabelle an und vervollstindige sie:

Blut flieRt durch BlutgefiRe

A 1 - 3 Einzelarbeit
Zeit: 10 Minuten

BlutgefaR Arterien Venen Kapillaren
Aufbau Elastisch, muskulés, | diinne  und  wenig | diinnwandig
kénnen  variierenden | muskulése Wénde (Haargefdfe)
Blutdruck standhalten
Funktion Transport von Blut vom | Transport von Blut zum | Stoffaustausch
Herzen weg Herzen hin
Hohe des Blutdrucks hoch, niedrig | niedrig niedrig
(variierend)
Messbarkeit des Pulses | + - -
Lage unter der | tief unter der Haut nahe unter der Haut fast  iberall  (aufer
Hautoberflache Hornhaut, Knorpel,
Linse u.a.)

Die Arzte erkannten am Unfallort sofort, dass es sich bei dem verletzten BlutgefaR nicht um eine
Vene handeln konnte. Begriinde, weshalb Sie dieses Blutgefal ausschlieRen konnten?

Eine Vene ist auszuschliefsen, da es sich um eine tiefe Schnittwunde handelt. Venen liegen nahe
unter der Haut. Aufserdem flief3t das Blut in den Venen mit niedrigem Druck, so dass Blut aus einer
Vene niemals stofSweise erfolgt.

Hypothese:

Forscherbox — Nr.

Welche Art von Blutgefall konnte verletzt worden sein? Formuliere eine begriindete Vermutung
(Hypothese):

Ich denke, dass eine Arterie verletzt wurde, da das Blut stofSweise aus dem Blutgefdfs austrat und
dies nur bei Arterien der Fall sein kann (stofSweise Ausstofs des Blutes aus dem Herz in die Arterien)

Stelle deine Hypothese deinen Gruppenmitgliedern vor. AnschlieBend soll deine Hypothese
experimentell Gberpriift werden.

Dazu gibt es 3 Forscherkisten mit unterschiedlichem Schwierigkeitsgrad. Keine Sorge - ihr kdnnt
jederzeit den Schwierigkeitsgrad wechseln.

Protokolliere deine Beobachtungen und erklare dein Ergebnisse!
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Forscherbox A Losung *

1. Betrachte die Modelle und vergleiche sie mit den Strukturen im Blutkreislauf (siehe Tabelle).

Modell Struktur im Blutkreislauf

Geblaseball mit Schlauch (Teil A) Herz

Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C) Arterie

dinner, elastischer Gummischlauch (Teil D) Verzweigte, diinnere Arterie

Pipette / diinner Gummischlauch (Teil D) Kapillare

Metallrohr / Glasrohr (Teil B) gibt es nicht (nicht elastische Arterien)
Wasser in Plastikbox Blut

2. Stecke nacheinander die 3 Modell-BlutgefalRe (Teil B, C, D) an den Teil A des Modells (siehe Abb.
unten). Driicke den Geblaseball unter Wasser mit relativ hoher Frequenz ganz leicht (zu ca. 1/3)
mit dem Daumen zusammen, so dass du beinahe einen gleichmaRBigen Wasserausfluss erreichst.
Notiere deine Beobachtungen.

3. Benenne die Modell-Blutgefalie (B, C, D), die

a. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoRweise erfolgt? B, C
b. das Erfihlen einer Druckwelle erméglichen? D

4. Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefaRe eine Pulsmessung ermoglichen. Elastizitdt

5. Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-BlutgefdaRe relativ gleichmaRig herausflielSt
(weniger stoBweise). Wieso ist dies wichtig fiir die Funktionsweise des Blutkreislaufs? Durch die
Verringerung des Durchmessers ist eine geringere Fliefsgeschwindigkeit gegeben und dadurch ein
geringer Druck vorhanden. In den Kapillaren muss das Blut langsam und ohne Druckwelle fliefsen
um einen gleichmdpfigen Stoffaustausch zu gewdhrleisten.

6. Begriinde, welches Modell-BlutgefdaR das verletzte BlutgefdR des verungliickten Madchens
wiederspiegelt.

Bei dem Mddchen wurde eine Arterie verletzt. Da das Herz stofSweise und mit hohem Druck das
Blut in die Arterien presst, stromt auch das Blut stofSweise aus der einer verletzten Arterie. Der

Gummischlauch hat, wie die Arterie, einen grofien Durchmesser und ist elastisch.
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Forscherbox B Lésung **

1. Betrachte die Modelle und vergleiche sie mit den Strukturen im Blutkreislauf (siehe Tabelle).

Modell Struktur im Blutkreislauf

Geblaseball mit Schlauch (Teil A) Herz

Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C) Arterie

diinner, elastischer Gummischlauch (Teil D) Verzweigte, diinnere Arterie

Pipette / diinner Gummischlauch (Teil D) Kapillare

Metallrohr / Glasrohr (Teil B) gibt es nicht (nicht elastische Arterien)
Wasser in Plastikbox Blut

2. Stecke nacheinander die 3 Modell-BlutgefalRe (Teil B, C, D) an den Teil A des Modells (siehe Abb.
unten). Driicke den Geblaseball unter Wasser mit relativ hoher Frequenz ganz leicht (zu ca. 1/3)
mit dem Daumen zusammen, so dass du beinahe einen gleichmaRBigen Wasserausfluss erreichst.
Notiere deine Beobachtungen.

3. Benenne die Modell-Blutgefalie (B, C, D), die

a. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoRweise erfolgt? B, C
b. das Erfihlen einer Druckwelle erméglichen? D

4. Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefdRe eine Pulsmessung ermoglichen. Elastizitdt

5. Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-BlutgefdaRe relativ gleichmaRig herausfliefSt
(weniger stoBweise). Wieso ist dies wichtig fiir die Funktionsweise des Blutkreislaufs? Durch die
Verringerung des Durchmessers ist eine geringere Fliefsgeschwindigkeit gegeben und dadurch ein
geringer Druck vorhanden. In den Kapillaren muss das Blut langsam und ohne Druckwelle fliefsen
um einen gleichmdpfigen Stoffaustausch zu gewdhrleisten.

6. Begriinde, welches Modell-BlutgefdaR das verletzte BlutgefdR des verungliickten Madchens
wiederspiegelt.

Bei dem Mddchen wurde eine Arterie verletzt. Da das Herz stofSweise und mit hohem Druck das
Blut in die Arterien presst, stromt auch das Blut stofSweise aus der einer verletzten Arterie. Der

Gummischlauch hat, wie die Arterie, einen grofien Durchmesser und ist elastisch.
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Forscherbox C

Losung ***

1. Betrachte die Modelle und vergleiche sie mit den Strukturen im Blutkreislauf (siehe Tabelle).

Modell Struktur im Blutkreislauf
Geblaseball mit Schlauch (Teil A) Herz
Dicker, elastischer Gummischlauch (Teil C) Arterie

diinner, elastischer Gummischlauch (Teil D)

Verzweigte, diinnere Arterie

Pipette / dinner Gummischlauch (Teil D)

Kapillare

Metallrohr / Glasrohr (Teil B)

gibt es nicht (nicht elastische Arterien)

Wasser in Plastikbox

Blut

Baue mit den zur Verfligung stehenden Materialien 3 Modell-Blutgefdlle zusammen, die du an den
Gebliseball (Teil A) aufstecken kannst. Uberpriife deine Hypothesen.
Driicke den Geblaseball unter Wasser mit relativ hoher Frequenz ganz leicht (zu ca. 1/3) mit dem
Daumen zusammen, so dass du beinahe einen gleichmalRigen Wasserausfluss erreichst. Notiere
deine Beobachtungen.
Benenne die Modell-BlutgefaRe (B, C, D), die

a. einen Wasserfluss erzeugen, der eher stoRweise erfolgt? B, C

b. das Erfihlen einer Druckwelle erméglichen? D
Erklare, welche Eigenschaften der BlutgefdlRe eine Pulsmessung ermdoglichen. Elastizitdt
Begriinde, weshalb das Wasser bei einem der Modell-Blutgefalle relativ gleichmaRig herausflieRt
(weniger stoBweise). Wieso ist dies wichtig fiir die Funktionsweise des Blutkreislaufs? Durch die
Verringerung des Durchmessers ist eine geringere Fliefsgeschwindigkeit gegeben und dadurch ein
geringer Druck vorhanden. In den Kapillaren muss das Blut langsam und ohne Druckwelle fliefsen
um einen gleichmdpfigen Stoffaustausch zu gewdhrleisten.
Begriinde, welches Modell-BlutgefdR das verletzte BlutgefdB des verungliickten Madchens
wiederspiegelt.
Bei dem Mddchen wurde eine Arterie verletzt. Da das Herz stofSweise und mit hohem Druck das
Blut in die Arterien presst, stromt auch das Blut stofSweise aus der einer verletzten Arterie. Der

Gummischlauch hat, wie die Arterie, einen grofien Durchmesser und ist elastisch.
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